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1 Allgemeindarstellung

1 Allgemeindarstellung

1.1 Polynominterpolation n- ten Grades

Es soll eine Interpolation mit Datenpunkten P; (\;; X;) durchgefiihrt werden. Wobei )\; eine Wel-
lenlénge darstellt und X; die dazu gehorige Ortskoordinate.

Gegeben sind nichtiquidistante Datenpunkte beliebiger Anzahl P; (z;; y;). Zu diesen Punkten exis-
tiert ein Polynom der Form

Px)=y=ao+a-x+ay-2°+...+ap_1- 2" ' +a,-z" :Zaiﬂni
i=0
das alle P; auf dem Polynom exakt erfasst. Nach Lagrange ist P («) definiert durch:
P(z) = Zyi L (z)
i=0

Wobei L; (x) die Lagrangschen Fundamentalpolynome darstellt. Diese werden beschrieben mittels:

r — Tg
Li(z) = H pr——

1=0...n
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1.2 Septische Interpolation

Es soll eine Interpolation mit Datenpunkten P, (\,; X,,) durchgefiihrt werden. Wobei \; eine Wel-
lenléinge darstellt und X; die dazu gehérige Ortskoordinate.

Gegeben sind nichtiquidistante Datenpunkte P; (z;;y;). Zu diesen Punkten existiert ein Polynom

der Form

P(x):y:ao+a1'$+a2"r2+...+a6~x6+a7‘x7

das alle P; auf dem Polynom exakt erfasst. Nach Lagrange ist P (x) definiert durch:

Wobei L; (x) die Lagrangschen Fundamentalpolynome darstellt. Diese werden beschrieben mittels:

n="7
=
Ly = (x—z) (x—x9) (x—23) (x —24) - (T —25) - (x*l'ﬁ) (x —x7)
($0 — ,’L‘l) (SL'() — 372) . (.’L‘Q — .Tg) . (IL‘O — .’174) . (370 — 375) o — .%'6) (.’170 — :1?7)
I = (x—z0) (x—z2) (x—2x3) (x—24) - (x—25) - (x — ) - (x — x7)
(1 —x0) - (21 — 22) - (21 —23) - (21 — @a) - (¥1 — 25) - (T1 — @) - (21 — 77)
Ly — (x—zp) (x—z1) (x—23) (x—24) - (. —25) - (T — x6) * (x — x7)
(z2 — o) - (w2 — 1) - (22 — 23) - (¥2 — 24) - (¥2 — @5) - (¥2 — @) - (22 — 27)
Ly = (x—z0) (x—x1) (x—22) (. —24) - (T — 5) - (asfzﬁ) (x —x7)
($3 — ,’L‘o) (56’3 — 1‘1) . (.’L‘g — .1'2) . (IL‘3 — .’174) . (31‘3 — 375) xr3 — .%'6) (.’173 — .’1?7)
Lo — (x—zp) (x—x1) (& —22) (x—23) - (. —25) - (x —x6) - (x — x7)
(4 —20) - (24 — 21) - (T4 — @2) - (T4 — 23) - (¥4 — ¥5) - (T4 — T6) - (T4 — 7)
.- (x—z0) (x—x1) - (x —22) (x —2x3) - (. —24) - (x — ) - (¥ — 7)
(x5 —@0) - (w5 — 1) - (w5 — @2) - (w5 — x3) - (w5 — @4) - (w5 — @) - (w5 — 27)
Lo — (x —x0) - (x —x1) - (x —22) - (x —23) - (x —24) - (. — 25) - (x — 27)
(156*960) (»’86*%1)'(556*952)‘(966*%3)'(%6*954) ( 6*305) ( 6*$7)
I — (x —x0) - (x—x1) - (x —22) - (x —23) - (x —24) - (x — 25) - (x — X6)
(z7 — o) - (w7 — 21) - (w7 — @2) - (w7 — w3) - (w7 — @4) - (w7 — @5) - (w7 — @)

Damit ist das Interpolationspolynom P () ermittelt.

P(x)=vyo-Lo+wvy1-L1+vy2-Lo+ys-Ls+ya-Lys+ys-Ls+vys-Le+yr- Ly
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1.3 Triquadratische Interpolation (Sextische Interpolation)

Es soll eine Interpolation mit Datenpunkten P, (A,; X,,) durchgefiihrt werden. Wobei )\; eine Wel-

lenlénge darstellt und X; die dazu gehorige Ortskoordinate.

Gegeben sind nichtiquidistante Datenpunkte P; (2;;y;). Zu diesen Punkten existiert ein Polynom

der Form

P)=y=a+a-z+a-2°+...4a5-2°+as-

6

das alle P; auf dem Polynom exakt erfasst. Nach Lagrange ist P (z) definiert durch:

Wobei L; (x) die Lagrangschen Fundamentalpolynome darstellt. Diese werden beschrieben mittels:

n==~06

Ly =

(x —2x1) - (x —x2) - (x — x3) -

(o — 1) - (¥0 — 72) * (T0 — T3) -

(x —x0) - (x — x2) - (x — x3) -

L=

L, = (x—x) - (x—z1) - (x — x5

(1 —x0) - (71 — 72) - (21 — 73) -

(z—x4) - (x —x5) - (v — x6)

(2 —x0) * (¥2 — 21) - (T2 — 73

(x—x) - (x—z1) (. — 29

(T2 —334) : (332 —335) : (332 —956)

(z—x4) - (x —x5) - (v — x6)

($3 - wo) (w3 — 301) : (333 — T2

L= (x —x) - (x—x1) - (. — 29

(z—x3) - (x —x5) - (v — x4)

($4 - 3?0) (xq — 961) : (334 — T2

(x —xg) - (x —x1) - (x — 29

(r4 —23) - (T4 — 25) - (T4 — T6)

(x—x3) - (x —xq) - (v — x6)

Ls = (x5 — o) - (w5 — 1) - (x5 — 2

Ls = (x — ) (x —x1) - (x — 29

(x5 —3) - (w5 — x4) - (X5 — T6)

(r—x3) - (x —x4) - (v — x5)

)
)
)
)
)
)
Ly = !
)
)
)
)
)
)

(r6 — x0) - (w6 — 1) - (T6 — 2

Damit ist das Interpolationspolynom P () ermittelt.

(
(
(
(
(
(
(
(@3 —x4) - (23 — 75) - (23 — T6)
(
(
(
(
(
(

*Ts —CU3) : (556 —$4) : ($6 —$5)

P()=vyo-Lo+yi-Li+y2 - Lo+ys - Ls+ys-La+ys Ls+ys- Lo
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1.4 Quintische Interpolation

Es soll eine Interpolation mit Datenpunkten P, (\,; X,,) durchgefiihrt werden. Wobei \; eine Wel-
lenléinge darstellt und X; die dazu gehérige Ortskoordinate.

Gegeben sind nichtiquidistante Datenpunkte P; (z;;y;). Zu diesen Punkten existiert ein Polynom

der Form

P(ﬂﬁ):?J:ao+a1'I+a2~x2+...+a4-x4+a5«x5

das alle P; auf dem Polynom exakt erfasst. Nach Lagrange ist P (x) definiert durch:

Wobei L; (x) die Lagrangschen Fundamentalpolynome darstellt. Diese werden beschrieben mittels:

n=>5
=
Ly = (x—x1) - (x —x2) - (x —a3) - (x —24) - (x — x5)
(zo — @1) - (w0 — @2) - (w0 — @3) - (w0 — @4) - (w0 — @5)
I, - (x —x0) - (x —x2) - (x —a3) - (x — 24) - (T — x5)
(1 —x0) * (21 — @2) - (21 — 23) - (1 — T4) - (X1 — ¥5)
Ly — (x—zp) (x—z1) (x—23)  (x —24) - (. — 25)
(x2 —x0) + (¥2 — @1) - (T2 — 73) - (2 — 74) - (T2 — ¥5)
Ly = (x—zp) (x—z1) (x —22) - (x —x4) - (x — 25)
(x3 —x0) - (¥3 — 21) - (T3 — T2) - (W3 — 74) - (¥3 — ¥5)
Lo — (x—z) (x—x1) (x —22) - (x —x3) - (. — 25)
(x4 —x0) - (¥4 — 21) - (T4 — T2) - (T4 — 3) - (¥4 — ¥5)
oo (@—zo) (@—z1) (2 —23) (z—23) (z—24)
5=

(x5 —x0) - (¥5 — 21) - (25 — T2) - (¥5 — 3) - (¥5 — 74)

Damit ist das Interpolationspolynom P (x) ermittelt.

P()=yo-Lo+y1-L1i+y2 - La+ys - Ly+ys-La+ys Ls
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1.5 Biquadratische Interpolation

Es soll eine Interpolation mit Datenpunkten P, (A,; X,,) durchgefiihrt werden. Wobei )\; eine Wel-
lenlénge darstellt und X; die dazu gehorige Ortskoordinate. [001]

Gegeben sind nichtiquidistante Datenpunkte P; (2;;y;). Zu diesen Punkten existiert ein Polynom

der Form

P(:z:):y:a0+a1~x+a2~x2+a3-z3+a4~$4

das alle P; auf dem Polynom exakt erfasst. Nach Lagrange ist P (z) definiert durch:

Wobei L; (x) die Lagrangschen Fundamentalpolynome darstellt. Diese werden beschrieben mittels:
n=4

(x —2x71) - (x — x2) -

L =
0 (IO*xl)'(Io*Iz :

(x —x0) - (x — x2) -
(.T,l—xo)'(l‘l—l‘g .

L=

(x —x0) - (x —x71) -

)

)

)

)

_ )
Lo = )
)

)

)

)

(332 —330) : (372 — 1)

L, = (x —x0) - (x —x71) -

(x3 — o) - (w3 — 1) -

(x —xg) - (x —x1) -

L —
YT (s — o) - (w4 — 1) -

Damit ist das Interpolationspolynom P (x) ermittelt.

Px)=yo-Lo+yi1-Li+y2-Lo+ys-L3+ys-Ly
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1.6 Kubische Interpolation

Es soll eine Interpolation mit Datenpunkten P, (\,; X,,) durchgefiihrt werden. Wobei \; eine Wel-
lenléinge darstellt und X; die dazu gehérige Ortskoordinate.

Gegeben sind nichtiquidistante Datenpunkte P; (z;;y;). Zu diesen Punkten existiert ein Polynom

der Form

Pz)=y=ap+a -z+ay-2>+az-x

3

das alle P; auf dem Polynom exakt erfasst. Nach Lagrange ist P (x) definiert durch:

Wobei L; (x) die Lagrangschen Fundamentalpolynome darstellt. Diese werden beschrieben mittels:

n=23

(x —x1) - (x — x2) - (x — x3)

fo= (zo — 1) - (w0 — 22) - (w0 — 73)
(=) (z —w2) - ( —x3)
Ll_(561—%0)'(951—962)'(351—173)
 (w—z0) - (z— 1) - (v — x3)
ba = (z2 — o) - (¥2 — 1) - (T2 — 73)
Ly = (x—z0) (x—21) - (. — x2)

(w3 — 300) : (563 — 1) - (xs - $2)

Damit ist das Interpolationspolynom P (x) ermittelt.

P(x)=yo-Lo+wyi-Li+y2-Lo+ys-Ls
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1.7 Quadratische Interpolation

Es soll eine Interpolation mit Datenpunkten P, (A,; X,,) durchgefiihrt werden. Wobei )\; eine Wel-
lenlénge darstellt und X; die dazu gehorige Ortskoordinate. [001]

Gegeben sind nichtiquidistante Datenpunkte P; (2;;y;). Zu diesen Punkten existiert ein Polynom
der Form
Px)=y=ap+a -z +ay-z°

das alle P; auf dem Polynom exakt erfasst. Nach Lagrange ist P (z) definiert durch:

n=2
N (0= a1) - (@~ w2)
o T —T1) T — T2
fo= (zo — 1) - (w0 — 2)
(x —x0) - (x — x2)
Ll_(xl—fo)'(zl—zz)
 (z—z0) - (x — 1)
L2 (z2 —x0) - (T2 — 71)

Damit ist das Interpolationspolynom P (x) ermittelt.

P(z)=yo-Lo+wyi-Li+y2- Lo
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1.8 Lineare Interpolation

Es soll eine Interpolation mit Datenpunkten P, (\,; X,,) durchgefiihrt werden. Wobei \; eine Wel-
lenléinge darstellt und X; die dazu gehérige Ortskoordinate.

Gegeben sind nichtiquidistante Datenpunkte P; (z;;y;). Zu diesen Punkten existiert ein Polynom
der Form
Pz)=y=ap+a;

das alle P; auf dem Polynom exakt erfasst. Nach Lagrange ist P (x) definiert durch:

Wobei L; (x) die Lagrangschen Fundamentalpolynome darstellt. Diese werden beschrieben mittels:

n=1
=
T — I
L =
o (z) pra—
T — X0
L =
1(z) pra—

Damit ist das Interpolationspolynom P () ermittelt.

P(z)=yo-Lo+wy L1

10
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2 Koeffizientendarstellung

In einigen Anwendungsfillen ist es interessant die Koeffizienten explizit zu kennen. Uber das Poly-
nom P (z) nach Lagrange ist das zwar moglich, jedoch symbolisch unpraktisch beschrieben. [001]

2.1 Septische Interpolation

Mit
1

Tm — Tn

dmn -

und dem kgV

do1 - doz - dos - doa - dos - doe - dor
“d12 - di3 - dy4 - dis - dig - di7
“daz - dag - das - dag - day
“d3q - d3s - d3e - d37
“dys - dae - da7
“dsg - ds7
“de7

ergibt sich das septische Interpolationspolynom

y:a()-;L'O—I—(L1~:L’1+a2-a:2+a;;-x‘3+(z4~:L'4+a5-;(:°+a(;-:L*6+(L7-:L'7

mit den Koeffizienten:

° aéﬂ =

—Yo-

Tl T2 X3 Ty T Te - T7 - do1 - doz - doz * dog - dos - dog - do7
+y1-

X0 T2 T3+ Ty Ts Te - Ty dor - diz - dig - dig - dis - dig - di7
—Y2-

To Ty T3 - Ty Ts - T - Tr - dog - dia - dog - dog - dos - dog - day
+ys3-

X0+ T1 T2 Ty Ty Te - Tr - dog - di3 - dog - d3g - d3s - dze - day
—yy-

To - X1 T - X3 - T - Te - Ty - dog - dig - dag - d3g - dys - dye - dyy
+ys-

To X1 T2 X3 Ty Te - Ty - dos - dis - das - d3s - das - dse - dsy
—Ye*

Xo-T1 T2 T3 Ty Ts - 7 - dos - dig - dog - d36 - dae - dse - der
+yz-

To - Ty T X3 - Ty - Ty - Te - doy - di7 - dar - d3y - dy7 - ds7 - der

(1) _

[ ) al
+Yo-

+1‘1'$2'.’L’3'1‘4'$5'($6+ZE7)
+x1 T T3 Ty Te Ty
+X1 -T2 X3 Ty Te - Ty
+T1 XXy Ty Tg L7
+T1 X324 T5 - Tp - X7
+Tg X3 Ty T5 - Te - Ty

“do1 - do2 - do3 - doa - dos - dos + do7
—yy-

+xg -T2 T3 Xy - T5 - (T + T7)

11
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+To -T2 - T3 - Ty Tp - X7
+To X2 T3 - Ts - Tg - X7
+To - To - Ty X5 T - X7
+To T3 Ty X5 Tp - L7
+Ty - X3 X4 T5 - Tg - X7

“doy - dy2 - di3 - dig - dis - dig - di7
+Yy2-

+o - w1 w3 - Ty - x5 - (T + 27)
+To X1 T3 Xq " Tp - Ty
+ZoT1- T3 Ts - Tp - Ty
+1‘0'$1'174'1‘5'$6'177
+To T3 Ty Ts - Te - L7
+X1 T3 X Ty Te - Ty

“do2 - d12 - d23 - dog - das - dag - dor
—Ys-

+xo - 21 - T2 2y - 25 - (T6 + 27)
+To X1 T2 Xq - T - Ty
+ToT1 T2 Tp - T - Ty
+To 1 Tg - Ts - Tp - Ty
+To T2 Ty Ts - Te - Ty
+T1 X2 Ty Ts - Te - X7

“doz - d13 - d23 - d34 - d3s - d3e - d37
+ya-

‘x0T -T2 X3 - X5 - (T + T7)
+xo X1 T2 X3 Te - Ty
+To- X1 -T2 Ty Tg - L7
+To-x1 - X3 Ts5 - Tg - Ty
+To-x2 -3 Ts - Tg - Ty
+x1 T T3 T5 - Tg Ty

“dog - d14 - dog - d3g - dys - dae - day

+xg - 21 - T2 - w3 4 - (T6 + 27)
+ToT1 T2 T3 Te - X7
+To-x1 -T2 Ty Tg - X7
+To - T1 T3 Xq - Tp - Ty
+To T2 T3 Ty Tp - Ty
+T1 X2 T3 Ty Tp - X7

“dos - d1s - dos - d3s - dys - dse - ds7
+Y6°

+xo -1 T X3 - T4 - (5 + T7)
+xo - T1 T2 T3 X5 - Ty
+Xo - T1 T2 Ta - Ts - T
+To X1 T3 X4 T5 - Ty
+To T2 T3 Tg - T5 - Ty
+T1 T2 T3 T T5 - X7

“dog - d16 - dog - d3e - dae - dse - de7




lung
fizientendarstel

ffiz

Koe

2

—Yr-

+x9
+Zo
+xg
+xo
+xo
+x1

-do7 -

2
-
2
-
o
o

)
Te
~x4~(:z:5+
e
'x2.x4w5.x6
.ms.x4x5.m6
.ms.x4.x5.1:6

23

- de7
d37 - da7 - ds7
cdyr -

(7
® ay

—1o-

+y1-

—1a-

):

+x1
+x7
+x1
+x1
+21
+x1
+x1
+x1
+x1
+x1
+x2o
+x2
+x2
+x2
+x3

-do1

+x9

+xq
+xq
+xq
+x9

+xq
+xq
+xq
+x9
+x9
+Z2
+xo
+x3

-do1

+Zo
+Zo
+1‘0
+xo
+x0

24
24
o
Ty
Ty
24
23
23
23
x4
23
23
23
4
x4

- do2

Ty
Ty
24
24
o
o
23
23
23
24
23
23
T3
24
24

: d12

-2
21
21
.y
2

+x7)
-(xs—l—.%'i)
.$3~x§'($6+x
X
- T3 o )
X3 5.(x6+
- X
.1:4
Tq - Te L7 |
. o
. 7
* Ty :L‘g.(x6+x
X
.a’:4 '
Ty T Ty
.I5'1‘6'SE7 )
. o
. o
~x5 xﬁ.(xe)—’_
.:1’.5
‘.(L'4 .
Ty - Tg - X7
Ty - T+ Ty
Ty - T+ Ty
X5 - Tg Iy

- dor
dos - dos - dos
~dos -

+ z7)
frdtt

.:1:’4

+ I3 5.(x6+
X

X3 o )
. 7

- T3 xg(x6+x
X

.m4 '

Ty T Ty )

. o

+ Ty 5.(x6+
X

.x4 .

Ty Te - T7

T5 - Tg - X7 )

. o

Ty 5.(x6+
X

."L‘4 .

Tg - Te X7

'$5'$6'5E7

'S(}r~£L‘6-l'7

5]

T5 - Tg X7

~diy
di4 - dys - dig
“dys -

56‘7)
-(.T5+$6)+
.mg.ig'(xfs—i_x?
.xs. .:Z:?
.mg.ig.(x6+x7)
'ii~x6-x7

13
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O “ 1€1 tellda S

VA 1 tel

K ef

2

+ys-

—ys-

+Ys-

+x0
+x9
+x0
+Zo
+x0
+x1
+x1
+x1
+x1
+x3

-do2

+Zo
+x0
+x9
+x9
+x0
+x9
+x0
+x9
+x9
+x0
+x1
+x1
+x1
+x7
+x2

-do3

+x9
+x0
+x9
+x0
+x9
+x9
+x0
+x9
+x0
+x0
+x7
+x1
+x1
+I1
+x2

-do4

+x0
+x9
+x9
+33()
+x0

-2
23
23
23
24
23
23
23
x4
24

~di2

-2
-2
-
-
-
.z,
2
-2
2o
Ty -
o
2
-2
24
24

~di3

-
-
-
2
-
21
o
o
2
23
29
o
o
23
23

: d14

-2
-
21
-
.z,

x5
-4
x4
x5
x5
x4
-4
x5
x5
-z

- To
- Xy
- X
o
o
- T
- Ty
-2y
- T )
Ty -+ .(x6+x7
- T

TG - T
ST - T
X6 - T

- X6 - T7

x4
x4
x5
s
x5

o
o
o
23
23
x5
23
23
25
s
23
23
-2
x5
x5

-2y
2o
o
23
.

.wﬁjge+$7)
o
- Tg - X7
.xG:ZG_Fx?)
T - X7
- Tg - X7
Zg - X7

- dar
doy - das - dae
cdas -

($5+306)+$7)
-ig'(iﬂe—km
. 5 (ze +
.i6~$7

.x7
i§($6+x7)
--756'-T7
.$6'337

Te - X7

- dzr
d3y - d3s - d3e
“das -

)
( 5+£C5)—|-x7

- (x
.xi'($6+9€7
-

.x7
.ig'(ﬂﬁe—km)
--%'6'357

- X7
'xg'(IGJrM)
.i6~$7
.xﬁ'«”ﬁ

../11'7
.ig'($6+x7)
.1'6'$7
'$6~l’7
.556'967
-1'6'557

- day
dsq - das - dag
cdoy -

( 4+SU6)+337)
(z
-ii-(l‘g—i-a'ﬁ

' 4 (we +

'i6~$7
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fizientendarstel

ffiz

Koe

2

+x9
+x9
+IL’0
+1’0
+x9
+1
+z
+x1
+x1
+x9

-dos
—Ye*

+x9
+x9
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2.2 Triquadratische Interpolation (Sextische Interpolation)
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+x9
+1‘0
+xo

+$1
+£L‘1
+x1
+T9
+To
+x4

-do3

+Zo
+xq
+xq
+xq
+x1
+21
+x1
+x2
D)
+x3

-doa

+xq
+x9
+Zo
+xq
+x7
+x1
+x1
+x9
+x2o
+x3

-dos

-
23
2y -
2
23 -
Ty
2
2y -
2
25

2y -
o
Xy
2
2 -
24
2
Ty
25
2

- di3

2
2 -
23
2
Lo -
23 -
2
23 -
2
2

~diyg

-
Ty
23 -
24
C2g -
23
4
23 -
24
24

~dis

+I’6)
+£175

+ T4

T3

Ex4 + x5 + x6)
(

x5 + Tg)

- Tg

+ x5 + x6)
i: + 5176)

.xﬁ

x5 + xg)

- Tg
- Tg

doy - dos - dag
~dys -

+ z6)
+ x5

+ x4

T

E + x5 + x6)
N

Is + 1'6)

.xG

1+ 25+ 26)
x

(5 + 76)
- Tg

Ts + IEG)

.xﬁ
- Tg

d34 - d3s - dsg
< dys -

+ x¢)
+ x5

T3

. (xQ _|_

(x5 + =5 + x6)
x

(5 + 76)
. "EG

3+ 25 + 26)
X
(x5 + 26)

- Tg

x5 + $6)

- Tg
- Tg

d34 - dys - dag
gy -

+ 1‘6)
+ x4

+ x3

(2

(x3 + 24 + x6)
(T

(24 + x6)

- Tg

3+ x4 + x6)
xr

. (1‘4 + xg)
. IG

x4+ xg)

- Tg
- Tg

d3s - dys - dse
- dys -

29



2 Koeffizientendarstellung

a0 - 21 - (T2 + 23 + 24 + T5)
+xo - 22 - (23 + 24 + T5)

+xzo - 3 - (x4 + T5)
+Zo - T4 - X5

+x1 -2 - (23 + 24 + 25)

+x1 - 23 - (24 + 25)

+T1 x4 T5

+xo - x5 (x4 + T5)
+T2 x4 - X5

+T3 T4 25

“dog - d16 - dog - dze - dag - dse

° af) =

+Yo-

+xy - (2 + 23 + 24 + 25 + 26)
+xg - (3 + 24 + 25 + T6)

a3 - (4 + 25 + 26)

+x4 - (25 + x6)

+T5 - Te

“do1 - do2 - do3 - doa - dos - dos
—yp-

+xo - (2 + 23 + T4 + x5 + T6)
+z2 - (T3 + T4 + 5 + T6)
+xg3 - (x4 + x5 + x6)

+xy - (T5 + 26)

+Is5 - Xg

“doy - dy2 - di3 - di4 - dis - dig
+Yy2-

+xzo - (1 + 23 + x4 + T5 + )
a1 - (3 + 24 + 5 + 76)

+x3 - (x4 + x5 + T6)

+l‘4 (X5 + ,136)

+Ts5 - Te

“doz - d12 - da3 - dag - das - dag
—ys-

+z0 - (71 + T2 + T4 + T5 + T6)
+x1 - (T2 + 24 + 5 + 76)

+xg - (4 + x5 + 26)

+x4 - (25 + x6)

+T5 - Te

“do3 - d13 - do3 - d34 - d3s - d3g
+ya

+xo - (1 + 22 + 3 + T5 + 26)
+z1 - (22 + 23 + x5 + T6)

+xg - (3 4+ x5 + T6)

+x3 - (25 + 26)
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+T5 - T

'd04 : d14 : d24 : d34 : d45 : d46

+xg - (.Tl +x2—|—:(:3+x4+a:6)
+z1 - (2 + 3 + 24 + T6)

+xg - (23 + x4 + T6)

+xg - (x4 + x6)

+T4 - Te

“dos - d15 - dos - dss - das - dse

+Ye-
(

+xzg - (1 + 22 + 23 + 24 + T5)

a1 - (2 + 23 + 24 + 5)

+xg - (23 4+ x4 + 25)

+xg - (x4 + x5)

+x4 - T5
)

“dog - di6 - d2g - d3e - da - ds6
‘o~
—Yo-
(

T+ 2o+ a3+ 24+ 25 + X6
)

“do1 - do2 - do3 - doa - dos - dos
+y1
(

xXo+ X9+ a3+ 24 + x5 + X6
)

“doy - dy2 - di3 - di4 - dis - dig
-
(

To+x1 +x3+ 24+ 25 + 26
)

“do2 - dy2 - do3 - dog - das - dog
+ys-
(

To+ 21 +x2+ 24+ 25+ 26
)

“dos - d13 - do3 - d34 - das - d3e
—Ya-
(

To+x1+ 22+ T3+ 25+ 26
)

“dog - dra - dog - d3a - das - das
+Ys
(

To+ T+ T2+ 23+ Ta+ Te
)

“dos - di5 - dos - d3s - dys - dse
—Ys-
(

To+ Ty + T2+ 23+ Ta+Ts
)
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“dog - d16 - dog - d3e - dae - dse

° aé6) =

+Yo-
do1
—Y1-
do1
ty2-
do2
—ys-
do3
+ya-
doq

~do2
cdyg -
“dy2
“dy3
“dig
“dys

- dig

- dos

“das
~das
“day
“das

~dag

- dog

~daa
~dsy
< d3a
~d3s

- dse

- dos

“das
~d3s
“dys
“dys

~dug

- dos

~dae
e
“dag
“dse

- ds

32



2 Koeffizientendarstellung

2.3 Quintische Interpolation
Mit
4, =1
T — Ty
und dem kgV
do1 - doz - dos - dos - dos
“dig - diz - dig - dis
“dag - dag - das
‘dzq - d3s

ergibt sich das quintische Interpolationspolynom

5

y:a()-1:0+a1-:Ul—l—ag-;L’2+a3-:1:3+a4-;r4+a5-x

mit den Koeffizienten:

° aé5) =

—Yo-

Ty - T - X3 - Ty - Ty - do1 - doz - doz - dog - dos
+yr-

Xo- Ty T3-T4- Ty do1 - diz-diz-dig-dis
— 4o

Xo-T1 T3 Ty Ty doz - di2 - dog - dog - dos
+y3-

To - Ty T2 - T4 Ts - doz - diz - dog - dsy - d3s
—Ya-

Xo-T1 T2 X3 Ty dos - dig - dog - dsg - dys
+ys-

Xo - T1 T2 X3 Ty dos - dis - dos - dss - das

5

oag):+yo'
+$1'Z’2-l‘3~($4+$5)
+T1 Ty Xg - Ts
+x1 T3 T4 X5
+x2 T3 Ty X5

“do1 - dog - do3 - doa - dos
-

o - wo - w3+ (T4 + T5)
+Zo T2 T4 X5
+Zo X3 T4 T3
+To X3 T4 T5

‘doy - diz - dyg - diy - dys
+y2-

+$0'$1-l‘3~($4+$5)
+To - T Tq - Ts
+To X3 T4 Ts
+T1 T3 T4 5

“do2 - d12 - d23 - dog - das
s
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o
o
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-do1
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+x0
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+x3
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+x9
+x9
+x9
+x1
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+x3

-do2

+x9

29
23 -
x4
23 -
24
24

~dp2

2 -
23 -
24
23 -
24
24

: d12

BA
- I3
- Xy
- X3
- Xyq
- Xy

: d12

- X1

(x5 + x4 + x5)
-\

(ZL'4—|—1‘5)
'?‘;44-1’5)

- x5

- x5

do3 - doyg - dos

(x5 + x4 + x5)
X

(3344-1}5)

. ?;4 + 1’5)

- Ty

- T

d13 : d14 : d15

( 3+ x4+ T5)
X

. (l‘4+$5)
Z:IL'54+I’5)

;xs

- x5

d23 . d24 : d25

(x2 + 24 + x5)
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—Ya-

+Ys-

+xq
+xq
+x1
+21
+xo

-do3

+xq
+xq
+xq
+x1
+x1
+Z2

-do4

+xq
+xq
+x1
+x1
+x9

-dos

'.132'(1‘44-1‘5)
< T4 - Ty
g - (x4 + x5)
.x4.x5
- Ty - Ty

~di3 - dag - dsa - dss

cx1 - (w9 + 3 + T5)
'.’EQ-($3+ZL‘5)
T3 - Ts

“xg - (23 4 x5)
T3 - T

* X3 Ts

~dig - dog - dsy - dus

cxq - (xo + a3 + 34)
-1‘2-($3+{E4)
X314

- g - (w3 + 24)
N

N

~dys - dos - d3s - dys

5
o af

+Yo

—Yi-

+Y2

—Ys-

) =

+x1

+x4

-do1

+xy

-do1

+z0 - (
(x5 4+ x4+ 25)

(x4 + xs5)

-

+x1
+x4

-do2

+xo -
+x71 -

'($2+$3—|—l‘4+1}5)
+xa -
+x3 -

(333 + x4 + $5)
T4 +I5)

.x5
- do2 - dos - doa - dos
(zo+ a3+ 24 +25)

+xa -
+x3 -

(3 + x4+ x5)
T4+ $5)

- T5

: d12 : d13 : d14 : d15

X1 +$3+l‘4+$5)

~dyg - dag - dag - das

(1 + 22 + x4 + 5)
(x2 + x4 + x5)
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+xs5 - ($4 + 1‘5)
+x4 -5

“do3 - d13 - da3 - d34 - d3s

+xo - (.r1 + 22 + 3 —|—x5)

“+x1 - (IQ + x3 + 135)
“+x9 - I3 + .’E5)
+x3 - x5

'd04 : d14 . d24 . d34 : d45

+xzg - (1 + 22 + 23 + 34)

+x - (.%'2 +x3 + I4)
+x5 - (3 + 1‘4)
+x3 - x4

“dos - d1s - das - d3s - das

(5) _

[ ) CL4
—Yo-

(

)
-do1 - do2 - do3 - dog - dos
+y1-

(

)
“do1 - di2 - di3 - dig - dis
— -

(

)
“do2 - d12 - do3 - doyg - das
+ys-

(
)

T+ 2o+ a3+ 24+ 25
o+ T2+ 23+ x4+ 5
To+x1+2x3+ x4+ 25

To+ 1+ T2+ T4+ T5

“doz - d13 - da3 - d34 - d3s
-

(

)

“dog - d14 - dog - d3g - dys
+Ys-
(

)

To+ X1+ X2+ T3+ 5

To+ X1+ X2+ T3+ X4

“dos - dis - das - d3s - das

.

+%o-
do1 - doz - dosz - dog - dos
-
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dor -

+Yy2-

dos -

—Ys3-

+ya-

doy -

—Ys-

dos -

~dig
“daa
- d3yg

~day

~dis
“das
“d3s
“dys

“das
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2.4 Biquadratische Interpolation

Mit

und dem kgV

ergibt sich das biquadratische Interpolationspolynom

y:a,o-a:0+a1-.7:1+a2~x2+ag-a?3+a4~1:

mit den Koeffitzienten:

e all) =

+Yo-
Z1
—yp-
o
+Yy2-
Zo
—Ys3-
Zo
+Ya-
X

- X9

- X9

- X1

- X

- X1

- I3

- X3

.xg

-T2

- X9

- X4 -

s Xy

c Xy -

- Xyq -

- X3

“do2
“dio
“dio
~dys

: d14

~dos
“dy3
“das
~das

: d24

dmn

Tm — Tn

do1 - doz - do3z - doa

- doa
~dig
“dag
~d3q

“d3y

'd12 : d13 : d14

“dog - dog

(4) _

°a;

—Yo-

(
+x1
+x1
+.’1?2

)
-do1
+y1-
(
+£170
+.’1?0
+x2

-do1

-do2
+ys3-

(

B
.xg
- I3

“dp2

- X2
- I3
- I3

: d12

-1
- I3
.x3

~di2

(23 + 74)

s Ty
- Xq

. ($3+)

- Xyq
- Xy

- dos - doa

: d13 : d14

(@3 + 24)

- Xy
s Xy

da3 - dog

+£C0 c Xy (.CCQ +I4)
+To -T2 Ta
+x1 -T2 X4

)

“dos - d13 - da3 - d3g4

“d3s

4
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—Yy-
+IL’0 X1 - (ZL’Q —+ ZL‘3)
+xo -T2 X3

+x1 - X2 - X3

'd04 . d14 . d24 . d34

(@) _

+xq1 - (o + 23+ x4)

+xg - (T3 4+ 24)
+x3 - Tq

-do1 - do2 - do3 - doa

+x9 - ($2 +x3 + .’E4)

+x5 - (.%'3 + .’1,'4)
+T3 - x4

'd01 : d12 : d13 : d14

+xq - (171 + x3 + SL‘4)

+z1 - (73 + 74)
+T3 - 24

'd02 . d12 : d23 : d24

+xg - (1 + 22 + x4)

+I’1 . (LEQ + I4)

+Ty - x4
)
“dos - d13 - do3 - d3g4
+Ya-
(
+xg - (Itl —+ 2o + .’ﬂg)
+x - (1‘2 + xg)
+T3 - x3
)
“dog - dyg - doy - d3g
° az(;l) =
—Yo-
(
T1+ X2+ 23+ 24
)
“do1 - doz - do3 - doa
+y1-
(
To+ T2+ T3+ 24
)

“do1 - di2 - di3 - dya
4o
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(

)
“do2 - d12 - da3 - doy
+ys-

(
)

To+ T+ 23+ T4

To+T1+ To+ T4

“do3 - d13 - da3 - d3g
oy,

(
)

o+ 1+ 22 + 23

'd04 : d14 : d24 : d34

@) _

[ ] 0,4
+Yo-

do1 - doz - dos - doa
-

do1 - d12 - d13 - dig
+y2-

doz - di2 - daz - doy
—Ys3-

do3 - d13 - da3z - d34
+Ya-

dog - d14 - doyg - d3y
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2.5 Kubische Interpolation

Mit
o = e
und dem kgV
do1 - do2 - dos
“dyg - dy
“da3

ergibt sich das kubische Interpolationspolynom

y:ao-azo—l—al-x1+a2-m2+a3-x3

mit den Koeffizienten:

° aés) =

—Yo-

x1 - To -3 - do1 - doo - do
+iy1-

xo - T2 w3 - do1 - di2 - di3
—Y2-

xo - T1 T3 -do2 - dio - da3
+ys3-

xo - T1 T2 - do3 - di3 - da3

(3) _

[ ] al
+Yo-

(
+a1 - (22 + x3)
+T3 - x3

“do1 - doz - do3
—yr-
(
+xo - (2 + x3)
+T2 T3
)
“do1 - dy2 - di3
ty2-
(
+xo - (71 + x3)
+x1 - T3

“doz - di2 - do3
—Ys3-
(

+xo - (1 + 22)

+x1 - T2
)

“do3 - d13 - da3
° aés) =
—Yo-

(
)

xr1 + 2o+ x3

-do1 - do2 - do3
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+y1-
(

)

To + T2 + 3

“do1 - di2 - dy3
o

(

)
“doz - di2 - da3
+ys-

(
)

To+ 21+ 23

o + 1 + X2

“do3 - d13 - do3

° ag3) =

+Yo-

do1 - doa - do3
—yy-

do1 - dy2 - dy3
+ya2-

doz - dy2 - das
—ys-

do3 - d13 - da3
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2.6 Quadratische Interpolation

Mit
4 =+
Tm — Tp
und dem kgV
do1 - doz
“d12

ergibt sich das quadratische Interpolationspolynom

y:a(]-xo+(11-xl+a2-a:2

mit den Koeffizienten:

@ _

[ ] ao
+Yo-

x1 - T2 - do1 - do2
—yr-

xo - T2 - do1 - di2
+y2-

xo - T1 - dog - di2

(2) _

[ ] al
—Yo-
(

T1 + X2

-do1 - do2

do1 - do2
do1 - di2

d02 : d12
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2.7 Lineare Interpolation

Mit

und dem kgV
do1

ergibt sich das lineare Interpolationspolynom

y=ao-2°+a -z

mit den Koeffizienten:

° aél) =

—yo-
x1 - doy
+y1-
xo - do1

(1) _

[ ] al

+Yo-
do1

-
do1

IATEX 22
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